

張宏毅律師

榮譽院士

讚辭



教育在某種意義而言，是每個人的終身召喚，不管我們同意與否。歷史的洪流不斷演變，向前奔騰。與此同時，我們也亦步亦趨地順應天命，在適應新環境，這也是終身學習的一種方式。年輕時我們在學校上課，嘗試裝備好自己，以便迎接畢業後的各種挑戰。對某些人來說，課堂上所學的知識，已認為足夠終身所用。但另一些人卻感到需與時並進，希望學識更深更廣。雖然，在工作中的歷練，如同在「社會大學」上了一課，總有得着之處。但也有些人工餘還是選擇重返大學進修，以便接受更正規、更針對性的訓練。今天榮譽院士受領人張宏毅律師，是追求「終身學習」的楷模；他擁抱求知若渴、虛心若愚、熱衷真理的治學態度。他今天重回中文大學這個故里，細味他幾近半世紀前在聯合書院本科生攻讀的歲月。

「六度分隔」這個理念，泛指在地球每個角落，在六步之遙，總可以讓我們遇上相知相惜的朋輩。如此推論，亦即六步之內之偶過「皆兄弟」也。但在另一個「六度」，這次不是「分隔」，而是「連接」，卻是讓年輕時的張宏毅開展他尋知覓學之旅。這個旅程始於1975年的香港中文大學，爾後他通過迥然不同的進修歷程，在不同著名學府先後肄業。他進修之旅始於倫敦大學國際課程，繼而香港大學、倫敦政治經濟學院、華威大學、香港科技大學、紐約大學斯特恩商學院，至2017年的倫敦大學學院。以下請容我稍作表述他多年來孜孜不倦的求知之旅。

張律師治學之道跨越愈40載，始於中大聯合書院工商管理學士課程，以甲等榮譽畢業。其時，朝氣蓬勃的他，自問為何不可同時攻讀兩個學位？結果，張律師本科二年級開始，同步修讀他第一個有關法學的課程。於完成中大本科課程時，張律師已同時獲取中大工商管理學士學

位及倫大法學士學位。接下來的兩年，張律師在香港大學法律學院深造，1980年獲頒法學專業證書，並在法律實務和程序科目中考取優異成績，隨後取得了香港執業律師資格。年輕的張宏毅仍感不足，稍後更成功獲取享負盛名的邵逸夫研究生獎學金，前赴倫敦政治經濟學院深造，於1981年獲頒法學碩士學位。

張律師強烈的求知慾，於往後的40年，從未減退。80至90年代，他努力不懈，本科畢業短短六年間，已成為著名律師行—關祖堯律師事務所的合伙人，並在香港、英格蘭與威爾斯、澳洲及新加坡等地取得執業律師資格。我們榮譽院士受領人在會計學方面的專業資歷，甚至比他在法律方面的資歷更為廣闊。近年張律師已將美國伊利諾州，列入了他可以註冊會計師執業的地方之列。1990年，他通過兼讀課程，以優異成績完成英國華威大學工商管理碩士課程。踏進本世紀初，他開始參加無數的公開試，成功考獲譽為金融業「黃金認證」的多個專業資歷，計有：特許金融分析師、美國註冊會計師、英格蘭和威爾士資深特許會計師（專業會計）、認證財務策劃師、金融風險管理師、註冊國際投資分析師和特許另類投資分析師，進一步提升了他多方面的知識、能力和技巧。其後，他再接再厲，攻讀由香港科技大學與紐約大學斯特恩商學院合辦的環球金融碩士課程，並以課程史上最優異的成績畢業，更因此獲科技大學邀請加

入該校的Beta Gamma Sigma（國際商學榮譽學會）分會成為會員，予以嘉許。緊接下來，他又在倫敦大學學院以優異成績完成專業會計碩士課程。張律師在過往40年的工作生涯內，不斷進修，追求臻於至善的境界，這種求學求精的態度，貫徹至今。

張律師的事業生涯，一直穿梭於法律、商務及金融界，實務工作與持續進修雙軌並行。此外，他創立了好利時投資管理有限公司Oasis Investment Management Limited。其後又與伙伴合力創立iIDEAS，並出任公司的聯合創始人和董事。好利時是一家證監會註冊持牌資產管理公司，而iIDEAS則是一家專門從事創新人工智能和機械人醫療設備開發的生物科技公司。顯而易見，張律師過往投放在教育與專業培訓的努力非比尋常，追求既深且闊的睿見和實力。他服務的行業界別，涵蓋的地域既廣且遙。吾輩除驚訝於其卓越成就與驚人毅力之餘，無不心悅誠服。他能集各方面的專才於一身，盡顯「全人教育」之功，亦是他身體力行的成果。他今天的成就，等閒之輩多活幾輩子也望塵莫及。

我們今天歡聚一堂，向張律師致敬，不單因為他在法律、會計及金融界的傑出貢獻，也寓意於表揚他在教育界和社區持續的耕耘。張律師專業的成就令人肅然起敬，自當為吾輩典範。他長久對社會無私的回

饋，尤使人推崇備至，更為中大增光。張律師深明教育乃終身付出、世代相傳的事業，每人都兼負學習與承傳之使命。以此而言，張律師實為此制度的表率。在致力進修之餘，他不忘扶掖後進，除言傳身教外，亦抽空為群眾服務，間或出任客席講師傳授專業知識及與學生分享人生歷練，貫切承擔企業社會責任，為莘莘學子與非政府組織盡一分綿力。他廣闊無私的社會服務，涵蓋六個政府部門轄下的法定決策及諮詢委員會，澤及拔萃男書院及香港公益金。同時，他不忘本的精神，輒表現於他對眾多母校的關愛與資助，其中包括紐約大學、香港科技大學和香港中文大學。2016年，他應邀加入本校聯合書院為校董，其後亦分別出任紐約大學斯特恩商學院/上海紐約大學和中大法律學院的顧問委員會成員。再者，他又推動成立「傑出研究學者獎」，分別表揚聯合書院及中大法律學院的青年學者，並提供初始資金資助及推進中大法律學院「科技與法律」研究項目的發展。他對學術界的關懷備至，對支援學界的發展承諾堅定不移，故經常為受助團體提供高瞻遠矚的建議。他為弱勢群體所做的善行不勝枚舉，澤及本地療養院的老人、公立小學子弟及內地孤兒，功在社稷。他在事業上成就卓越，在社會上的嘉言懿行，正正為中文大學榮譽院士銜要表揚的人士。今天張律師親臨母校領受此榮銜，同寅倍感欣悅，也期待在未來的歲月，與張律師結伴同行，貢獻社會。

在慶祝香港中文大學成立60周年之際，我們當緬懷首任校董會主席暨中大籌備委員會主席關祖堯爵士的真知灼見。正是由於他的高瞻遠矚，中大得以順利獲政府在馬料水撥出大片土地成立香港中文大學。關爵士並在大學校董會成立初期，悉心戮力引領大學開拓未來，讓香港中文大學成為今天名聞遐邇、備受尊崇的高等學府。今天榮譽院士受頒人張律師早為關爵士所成立的律師事務所之長期合夥人，這正正彰顯關爵士創校時的宏願，伸延了關主席為中大留下的不朽遺志，亦實現了他對中大立下的宏願，也引證了香港中文大學自成立以來，一直秉承融會中西文化菁華的價值觀和博文約禮的辦學理念，為社會傳道授業。展望未來，大學將依循張律師治學圖強及開基創業的理念，共創美好明天。張律師終身學習之赤誠、追求真理之堅毅情操、對事業真善美的要求，對服務社區的熱忱，皆為大學師生樹立承先啟後的極佳榜樣。

主席閣下，張宏毅律師是一位多才多藝的專業人士，亦是良相輔國之材，有匡時濟世的抱負。他對香港、香港中文大學、聯合書院、以及中大法律學院作出多方面的慷慨貢獻。本人謹恭請主席閣下頒授榮譽院士銜予張宏毅律師。